

国内

中组部拨1亿党费支持抗震救灾

据新华社北京电 近日,中央组织部从代中央管理的党费中向甘肃、青海2省划拨1亿元,用于支持抗震救灾和灾后重建工作。

中央组织部要求,灾区基层党组织和广大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,全力救治伤员,妥善安置受灾群众,尽最大努力保障人民群众生命财产安全,切实做好抗震救灾和灾后重建工作。灾区党员、干部要深入抗震救灾第一线,冲锋在前、勇于担当,到灾情最严重的地方去,到群众最需要的地方去,做灾区人民的主心骨和贴心人。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付到灾区基层,做到专款专用,主要用于慰问奋战在抗震救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众,补助修缮因灾受损的基层党员教育设施。

积石山地震救援工作基本结束

新华社兰州电 记者20日从甘肃省抗震救灾指挥部积石山6.2级地震新闻发布会获悉,截至19日下午3时,甘肃省救援工作已基本结束,工作重点将转为伤员救治和受灾群众生活安置。甘肃省将持续做好抗震救灾各项工作,确保群众生命和财产安全。

截至20日上午9时,积石山6.2级地震已造成甘肃省113人遇难,782人受伤。 王铭禹



灾区安置点的寒冬温情

20日,在积石山县大河家镇陈家村安置点,小朋友在帐篷里拿着分发的泡面。

甘肃省临夏州积石山县6.2级地震发生后,当地紧急调拨救灾物资,协调救援保障力量,妥善安置受灾群众。 新华社发

神十七乘组近日将出舱活动

据新华社北京电 记者20日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自10月26日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十七号航天员乘组已在轨工作生活54天,为期6个月的飞天之旅已完成近三分之一。目前,神舟十七号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。 李国利 邓孟

首届中国侨智发展大会开幕

据新华社福州电 12月20日,第一届中国侨智发展大会在福州开幕。大会将打造相关产业和人才政策措施的发布平台、侨界学术与创新成果的展示平台、侨界人才项目资本的对接服务平台,努力建设为聚侨智促发展的常设性平台。

据介绍,本届大会以“五洲聚‘福’汇侨智,同心共圆中国梦”为主题,来自37个国家和地区的千余名海内外嘉宾参会。 吴剑锋 邓倩倩



“大黄鸭”遨游深圳湾

20日,市民在深圳人才公园游玩。当日,2023深圳湾公共艺术季在深圳人才公园开幕,包括“大黄鸭”在内的12件出自国内外艺术家之手的雕塑和装置作品在该公园向公众展出。 新华社发

“汉语盘点2023”年度字词揭晓

新华社北京电 国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”揭晓仪式20日在京举行。“振”“高质量发展”“危”“ChatGPT”分别当选2023年度国内字、国内词、国际字、国际词。

经网友推荐、语料库大数据提取和专家评议,这些字词从汉语的汪洋大海中浮出水面,定格下人们的年度记忆。专家表示,文字是文明产生的重要标志之一,也是文明传承的重要载体,表达并传递着文化的魅力和民族的凝聚力。用字词勾勒年度热点,浓缩时代精神,联结语言文化,可以让人们在关心中国和世界的同时,体会汉语丰富的文化内涵。

据悉,“汉语盘点”活动已连续举办18年,旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。 史竞男

第五届世界华文教育大会召开

据新华社北京电 第五届世界华文教育大会12月19日至20日在京召开。

大会指出,海外侨胞素有重视教育和传承民族文化的优良传统,6000多万海外侨胞是连接中国和世界的桥梁和纽带,是传承弘扬中华优秀传统文化、促进中外文明交流互鉴的主力军。海外华文教育是海外侨胞自主创办的中华语言文化教育事业,被誉为华侨华人社会的“留根工程”“希望工程”“民生工程”。海外华文学校是传播中华文化、增进中外文明交流的重要平台。希望海内外华文教育工作者帮助世界各国人民了解一个真实、立体、全面的中国,促进中外文明交流互鉴,增进民心相通,推动构建人类命运共同体。



取暖设备产销忙

20日,慈溪市观海卫镇一家取暖设备生产企业的主播在直播中推介相关产品。近日,在取暖设备生产企业集聚的浙江省慈溪市观海卫镇,相关企业开足马力赶制订单以满足市场需求,不少企业销售量环比增长明显。 新华社发

国际

日本东芝公司正式退市

新华社东京电 日本东芝公司官网发布的文件显示,该公司20日从东京证券交易所和名古屋证券交易所退市,结束74年的上市历史。

19日是东芝在东京证券交易所的最后一个交易日,当天该公司股票收盘价为每股4590日元(1美元约合144日元)。

据日本媒体报道,东芝将于22日召开临时股东大会,选出7名董事成立新的经营班子。2015年,东芝在被曝光会计造假丑闻后陷入财务危机,长期处于经营困难状态,其间多次传出并购重组方案,均告流产。今年8月起,以日本国内基金“日本产业合作伙伴”(JIP)为主的财团正式向东芝发起总额约2万亿美元的要约收购。11月,东芝召开临时股东大会,通过公司私有化提案。 钟雅

巴拿马举办中国生肖艺术展

据新华社电 “跨越大洋”中国巴拿马艺术交流项目之“共生一生肖艺术展”19日在巴拿马首都巴拿马城的托库门国际机场开幕,航站楼过道里的一件件中国生肖主题绘画、雕塑吸引了众多过往游客拍照留念。本次展览将持续至明年1月20日。 陈昊佺

文体



白驹踏瑞雪

20日,内蒙古锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的牧民在雪原上驯马。时下,内蒙古锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的草原银装素裹。当地牧民赶着马匹来到雪原上进行驯马表演,呈现了雪原奔马的壮观景象。 新华社发

22日11时27分迎来冬至节气

据新华社天津电 一年一冬至,一岁一安康。北京时间12月22日11时27分将迎来冬至节气,这是一个天寒地冻的时节,也是一个遥望春天的时节。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,冬至是北半球全年中白天最短、黑夜最长的一天,也是阴阳二气转换之日,从此阴气盛极转衰,阳气开始萌生,因此冬至又称“一阳生”,民间亦有“冬至一阳生”的说法。到了冬至,“数九寒天”开始了,也就是人们常说的“进九”。自古以来我国民间就有“数九”习俗,又称“冬九九”“交九”,从冬至起,每九天算一“九”,数“九九”八十一天,俗称“连冬起九”。“九尽桃花开”,“出九”之后,寒冬差不多也就过去了,温暖的春天就要来临。

人们在冬至这一天会有特殊的饮食习俗,北方素有冬至吃饺子的习俗,通常用羊肉、大葱、韭菜、萝卜等食材做馅,这些食材均偏温热性,能起到暖身保健的作用。南方地区在这一天最具代表性的食物是汤圆,因为汤圆有圆满、团圆、团聚的美好寓意。 周润健